
            
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ
Ταχ. Δ/νση : Πατησίων 147
Ταχ. Κώδικας: 11251 Αθήνα
TELEFAX : 2108662968

Πληροφορίες : Ε. Βασιλάκη
Τηλέφωνο : 2108665263
e-mail : i.vasilaki@prv.ypeka.gr

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση στη Βουλή σχετικά με «Νεκρά ψάρια ξεβράζονται στον 
Αμβρακικό».

ΣΧΕΤ.: Η με αρ. πρωτ. 1801/8.11.19 Ερώτηση στη Βουλή των Ελλήνων (αρ. πρωτ. 
ΔΔΦΠΒ 103583/2670/13.11.19).

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 1801 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή στις 8.11.19 
από τον Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο, σας γνωρίζουμε τα εξής, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας μας: 

Καταρχήν ενημερώνουμε ότι δεν έχει περιέλθει σε γνώση της υπηρεσίας μας πρόσφατο 
περιστατικό μαζικού θανάτου ψαριών στον Αμβρακικό κόλπο και εκβρασμού τους στις 
ακτές.
Στο παρελθόν και συγκεκριμένα τα έτη 1992, 1999 και 2008 έχουν υπάρξει περιστατικά 
μαζικής θανάτωσης ψαριών στον Αμβρακικό κόλπο. Σύμφωνα με σχετικές έρευνες που 
έχουν διεξαχθεί, οι 3 κυριότερες αιτίες εμφάνισης νεκρών ψαριών στην περιοχή είναι: 
1. Η κατά περιόδους αναστροφή θαλάσσιων στρωμάτων (κοινώς «μπατάρισμα» των 
νερών) με την έλευση στην επιφάνεια ανοξικών υδάτων από τον πυθμένα του 
Αμβρακικού. Την τελευταία 20ετία έχουν πραγματοποιηθεί αρκετές έρευνες που έχουν 
αναδείξει το «φυσικό» αυτό φαινόμενο, με πιο πρόσφατο το έργο «Ανοξική ζώνη του 
Αμβρακικού κόλπου: αποτύπωση, επιπτώσεις και διαχείριση» Χ.Μ. ΕΟΧ 2009-2014. 
2. Κατά την επικράτηση ακραίων θερμοκρασιακών συνθηκών (δριμύ ψύχος ή καύσωνα) 
ή κατά την απότομη αλλαγή θερμοκρασιών, οι οποίες δημιουργούν θερμοκρασιακό σοκ 
και έντονο στρεσάρισμα στους ιχθυοπληθυσμούς που βρίσκονται εγκλωβισμένοι στις 
αβαθείς περιοχές των λιμνοθαλασσών.
3. Θανατώσεις ψαριών τοπικού χαρακτήρα που οφείλονται: α) σε εγκλωβισμό ψαριών σε 
αβαθείς υδατοσυλλογές που στεγνώνουν κατά την καλοκαιρινή περίοδο, β) σε 
σποραδικά περιστατικά ρύπανσης σημειακού χαρακτήρα (π.χ. απόρριψη βοθρολυμάτων 
σε αποστραγγιστικό αύλακα ή ξέπλυμα ντεπόζιτων ψεκασμού καλλιεργειών με 
φυτοφάρμακα) και γ) στις παράπλευρες επιπτώσεις από τη διενέργεια λαθραλιείας 
(εγκατάλειψη ψαριών, διχτυών και αλιευτικών εργαλείων στην προσπάθεια αποφυγής 
της σύλληψης και ύπαρξης αποδεικτικών στοιχείων).
Η υπηρεσία μας, σε συνεργασία με τον καθ’ ύλη αρμόδιο Φορέα Διαχείρισης 
Προστατευόμενων Περιοχών Αμβρακικού – Λευκάδας (ΦΔΑΛ), παρακολουθεί και 
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47150 Ανέζα-Άρτας

ΠΡΟΣ: Αυτοτελές Τμήμα 
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
ΥΠΕΝ



συνεκτιμά τους κινδύνους για το φυσικό περιβάλλον της περιοχής και καταβάλει κάθε 
δυνατή προσπάθεια για την αποτροπή τους, εφόσον αυτό είναι εφικτό.
Σε περίπτωση που στο μέλλον παρουσιαστεί το φαινόμενο μαζικής θανάτωσης ψαριών 
στον Αμβρακικό, η πολιτεία θα κάνει όλες τις δέουσες ενέργειες και θα λάβει όλα τα 
απαραίτητα μέτρα για την προστασία του ανθρώπινου πληθυσμού και του φυσικού 
περιβάλλοντος της περιοχής.
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Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ

Α. ΨΑΪΛΑ
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